Stabe Pola

Zbuduj urzqdzenie oparte na igle magnetycznej i zastosuj je do pomiaru ziemskiego pola
magnetycznego

Ziemskie pole magnetyczne posiada 2 bieguny magnetyczne: Potnocny i Potudniowy
znajdujace si¢ w poblizu biegunow geograficznych Ziemi. Pétnocny biegun ziemskiego pola
magnetycznego znajduje si¢ w okolicach potudniowego bieguna ziemskiego i odwrotnie. Igla
magnetyczna na powierzchni Ziemi ustawia si¢ zgodnie z liniami ziemskiego pola
magnetycznego. Oznacza to, ze igla mogaca si¢ swobodnie porusza¢ we wszystkich
wymiarach na roéwniku ustawilaby si¢ rownolegle do powierzchni Ziemi, biegunem
pénocnym skierowanym w strong poludniowego bieguna ziemskiego pola magnetycznego.
Na biegunie igta taka wskazywataby kierunek pionowy, a wszgdzie pomi¢dzy biegunami igta
bytaby nachylona do poziomu pod pewnym katem. Przy czym kat ten zwigkszalby si¢ w
miar¢ zblizania si¢ do bieguna. Normalna igla magnetyczna wskazuje tylko kierunek linii sit
ziemskiego pola magnetycznego rownolegtych do powierzchni Ziemi. Natgzenie ziemskiego
pola magnetycznego Z, mozna zapisaé jako sum¢ dwoch wektorow sktadowych: pionowego
T i poziomego P.

Z=T+P

Wiemy réwniez, ze przewodnik, przez ktory przeplywa prad jest zrodlem pola
magnetycznego o natezeniu H, ktdérego warto$¢ jest wprost proporcjonalnym do natgzenia
pradu przez niego ptynacego, a zwrot okresla zasada Sruby prawoskrgtnej. Warto$¢ natgzenia
pola magnetycznego w $rodku kotowego przewodnika o promieniu R, przez ktérego
przeptywa prad o nat¢zeniu [ wyraza si¢ wzorem:

H=1/2R

W kotowym przewodniku o promieniu R i $srodku w punkcie S ustawiamy igl¢ magnetyczna
tak, ze ptaszczyzna, na ktérej lezy przewodnik jest prostopadia do prostej wyznaczonej przez
igl¢ 1 $rodek igly znajduje si¢ w punkcie S (zdjgcie ponizej).

P




Nastepnie przez przewodnik przepuszczamy prad staly o znanym natezeniu I, tak dobranym,
aby igla znajdujaca si¢ w Srodku przewodnika ustawila si¢ rownolegle do ptaszczyzny, w
ktorej lezy przewodnik (zdjgcie ponizej). \

Oznacza to, Ze natgzenie pola magnetycznego w punkcie S jest rowne 0, zatem natg¢zenie pola
pochodzacego od przewodnika ma wartos¢ rowna wartosci nat¢zenia ziemskiego pola
magnetycznego, tzn. maten sam kierunek, ale przeawny zwrot.

Z=-H

W ten sposdb arzymujemy kierunek i warto$¢ natezenie ziemskiego pola magnetycznego w
punkcie S.

Do wykonania do§wiadczenia uzylismy:
e Miedzianego drutu wygigtego w okrag o promieniu R=0.05 m
e Akumulatora dajacego napigcie 1.5 V
e Opornika o zmienng rezystancji — drutu oporowego
* Uniwersalnego miernika elektrycznego o doktadnosci pomiaru natgzenia pradu p=2%
* Igly magnetycznej na podstawce
* Ekierki




Urzadzenie ustawiliSmy tak, aby igla skierowana na poéinoc przecinala ptaszczyzne okrggu
pod katem prostym. Do drutu miedzianego podiaczamy Zrodto napigecia — akumulatorek,
miernik 1 drut oporowy. Odpowiednie natgzenia pradu otrzymujemy poprzez wlaczenie
odpawiedniego opau — odpowiedniej dtugosci drutu oporowego. (patrz zdjgcie 1)

Poniewaz igla ma pewna bezwladno$¢ i nigdy nie porusza si¢ bez zadnych opordéw, aby
uzyskaé¢ oczekiwany efekt musimy ja poruszy¢, robimy to dmuchajac na nia.

OtrzymaliSmy natg¢zenia pradu I oraz odpowiadajace im natgzenia pola magnetycznego H,
ktore umiesciliSmy w tabelce.

I[A] H[A/m]
0.92 9.2
1.30 13
1.12 11.2
1.24 12.4
1.18 11.8
0.98 0.8

IH <rednic |=11.2 A/m, stad ziemskie pole magnetyczne w miejscu wykonywania

doswiadczenia wynosi ok. |Z |:11.2 A/m o zwrocie w kierunek potnocnego bieguna
ziemskiego pola magnetycznego, ktory wyznacza igta magnetyczna.
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